



अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोग टंगाल, काठमाडौं

मिति: २०७४।०५।२५ गते

प्रेस विज्ञप्ति

विगत केही समययता आयोगले गरेका काम कारवाहीका विषयमा विभिन्न माध्यममा प्रकाशित एवं सम्प्रेषित टिका टिप्पणीहरू प्रति आयोगको गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको छ।

विद्यमान संविधानले नै आयोगलाई भ्रष्टाचार नियन्त्रणका लागि अनुसन्धान तहकिकात र अभियोजन गर्ने काम कर्तव्य र अधिकार सुम्पेको कुरा सबैमा विदितै छ। आयोगले संविधानतः प्राप्त अधिकार अनुरूप आफ्ना कामकारवाहीहरू निर्देशित एवं परिचालित गरिरहेको सन्दर्भमा आयोगको अनुसन्धान सम्बन्धी कार्यलाई लिएर विभिन्न टिका-टिप्पणी हुनु पक्कै पनि शोभनीय हुदैन। भ्रष्टाचार जस्तो गम्भीर अपराधको अनुसन्धान सम्बन्धी कार्य स्वभावैले जटिल प्रकृतिको हुने हुनाले अनुसन्धान कार्यलाई शीघ्र नतिजामा पुर्याउने प्रयत्न गर्दागर्दै पनि कतिपय अवस्थामा जनअपेक्षा अनुरूप तत्कालै नतिजा नदेखिनु स्वभाविक हो।

आयोगले निःसन्देह प्रचलित कानूनको परिधिभित्र रही अनुसन्धान तहकिकात सम्बन्धी कार्य गरिरहेको सन्दर्भमा आयोगका कामकारवाहीहरू आलोचनाको विषय बन्नु हाम्रो लागि दुःखद् अनुभूति हो। सार्वजनिक सरोकार र चासोका जुनसुकै विषयमा आयोगले छानविन अनुसन्धान गर्नसक्ने विद्यमान कानूनी व्यवस्थालाई समेत नजरअन्दाज गरी आयोगको गरीमा र छविमा नै आँच आउने यस किसिमका आलोचनाहरूलाई चिर्नु जरूरी छ भन्ने आयोगको ठम्याइ छ।

मुलुकमा बढ्दै गएको भ्रष्टाचारका विषयमा आयोग ज्यादै गम्भीर छ र यसको संकुचन एवं नियन्त्रण गर्नुपर्दछ भन्ने विषयमा समेत हामी उत्तिकै चनाखो र प्रयत्नशील छौं। भ्रष्टाचारमुक्त समाज निर्माण गर्ने आयोगको मूल ध्येय रहेको सन्दर्भमा भ्रष्टाचारजन्य कार्यहरू साना वा ठूला भन्दा पनि प्रवृत्ति नियन्त्रणतर्फ उन्मुख हुनुपर्ने आयोगको बुझाइ छ। त्यसैले आयोग जुनसुकै प्रकृतिका भ्रष्टाचारजन्य कार्य उपर उत्तिनै संवेदनशील छ यद्यपि भ्रष्टाचारको गहनताको विश्लेषण गरी प्राथमिकताका आधारमा कारवाही अगाडि बढाईरहेको विषय सबैलाई जानकारी भएकै हुनुपर्दछ।

भ्रष्टाचारले आक्रान्त समाज र नागरिकहरूलाई सुशासनको प्रत्याभूति दिने उद्देश्यमा आयोग अत्यन्त स्पष्ट छ। हालसालै विभिन्न सञ्चार माध्यम लगायत सामाजिक सञ्जालबाट समेत खास गरेर नेपाल आयल निगमको जग्गा खरिद, सवारी साधनमा इम्बोस्ड नम्बर राख्ने विषय, केही स्वास्थ्य संस्थाको सम्बन्धनको विषय, साझा प्रकाशनमा भएको भ्रष्टाचार आदि विषयमा जनचासो अभिव्यक्त भएको देखिन्छ, जुन स्वभाविक हो। यस्ता विषयमा आएका टिका-टिप्पणीहरूलाई आयोगले सकारात्मक मार्गदर्शनका रूपमा ग्रहण गरेको छ तथापि विभिन्न माध्यमबाट सम्प्रेषित समाचारहरूमा उल्लेख गरिएका केही मनोगत र लाञ्छनायुक्त

अभिव्यक्तिप्रति भने आयोगको आपत्ति छ। समाचारहरूमा जनसरोकारका विषयहरू उठान भए पनि यससँग जोडिएर अभिव्यक्त भएका नकारात्मक टिका-टिप्पणी र आरोप-प्रत्यारोपप्रति भने आयोग खेद प्रकट गर्दछ। यस्ता प्रवृत्तिले आयोगबाट हुने अनुसन्धान, तहकिकात र अभियोजनलाई प्रभावित नगरे पनि जनमानसमा भने नकारात्मक प्रभाव पर्नसक्नेतर्फ भने उत्तिकै सचेत हुनुपर्ने आयोगले ठानेको छ। त्यसैले आयोगप्रति जे जस्ता मनोगत लाञ्छनाहरू अभिव्यक्त भए पनि अनुसन्धान कार्यमा तदारुकता र निष्पक्षता कायम राख्दै भ्रष्टाचारजन्य कार्य उपरको निगरानी र पहरेदारीमा आयोग अहोरात्र तैनाथ र तत्पर रहेको विश्वास दिलाउन चाहन्छौं।

राज्यको शक्ति सन्तुलन र पृथक्कीकरणको अवधारणा अनुरूप सबै निकायको आ-आफ्नो कार्यक्षेत्र निर्धारण गरिएको छ। निर्धारित कानून, विधि र पद्धतिको परिपालना गर्नु प्रत्येक निकायको दायित्व भएकोले सबैले आ-आफ्नो तहबाट निर्धारित जिम्मेवारी निर्वाह गर्ने हो भने स्वभावतः भ्रष्टाचार न्युनीकरण हुने कुरा नकार्न सकिदैन। तर अरुको कार्यसम्पादनलाई लक्षित गरी दोषारोपण गर्नुभन्दा आफ्नो जिम्मेवारी र दायित्व कुन हदसम्म निर्वाह भएको छ भन्ने सबैले मनन गर्नु जरुरी छ। आयोग कसैको आग्रह र पूर्वाग्रहबाट निर्देशित छैन र निर्धारित कर्तव्यबाट किन्चित विचलित नभई दोषिलाई कानूनको कठघरामा उभ्याइ छाड्न आयोग दृढ संकल्पित छ। अतः विभिन्न माध्यमबाट आयोगप्रति व्यक्त गरिएका अनर्गल प्रचार-प्रसार र जिम्मेवारी पन्छाउने खालका अभिव्यक्तिले आयोगको दृढता र मनोबलमा कुनै उतार-चढाव नआउने तर्फ सबैलाई आश्वस्त पार्न चाहन्छौं।

साना ठूला सबै प्रकृतिका भ्रष्टाचारका विषयमा आयोगको कामकारवाही माथि प्रश्न उठाइ जनमानसमा भ्रम सिर्जना गर्ने कुत्सित प्रयासले भ्रष्टाचारीकै मनोबल बढ्नेतर्फ ध्यानाकर्षण गर्दै यस्ता प्रवृत्तिहरू र पात्रहरूबाट सदैव सतर्क रहन समस्त शुभचिन्तकसँग अनुरोध गर्दछौं।

अन्त्यमा, आयोगको काम कारवाहीका विषयमा प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष रूपमा विभिन्न माध्यमबाट हामीलाई उत्प्रेरित गरी भ्रष्टाचार विरुद्धको सहकार्यमा सरिक हुनुहुने आम जनसमुदाय, राष्ट्रिय अन्तर्राष्ट्रिय संघ संस्थाहरूप्रति कृतज्ञता ज्ञापन गर्दै आगामी दिनमा भ्रष्टाचारमुक्त नेपालको निर्माणमा जुट्न आयोग अझ प्रयत्नशील रहने कुरामा पुनः प्रतिबद्धता व्यक्त गर्न चाहन्छौं।

(खगेन्द्र प्रसाद रिजाल)

सहायक प्रवक्ता एवं सूचना अधिकारी